Описание разработки

	Учитель: Фирстова Светлана Викторовна, учитель русского языка и литературы

	Образовательное учреждение: МОУ «ООШ с. Еланка» Балаковского района Саратовской области

	Предмет: литература

	Краткая аннотация урока: 

	
	Класс, профиль: 7, базовый уровень

	
	Тема урока: Историческая тема в творчестве М. Ю. Лермонтова. «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»

	
	Тип урока: урок изучения нового, урок с использованием ЦОР

	
	Приобретаемые навыки детей: представление об исторической основе «Песни…»; повторение фактов биографии и творчества М. Ю. Лермонтова

	Технологические особенности

	
	Используемое оборудование: учебник литературы «Литература. Начальный курс, 7 класс. Беленький Г. И.», рабочие тетради учащихся, компьютеры с доступом в Интернет

	
	Используемые ресурсы Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов (http://school-collection.edu.ru): 
1. А. И. Клюндер. М. Ю. Лермонтов в сюртуке лейб-гвардии Гусарского полка (N 203889)

2. К. А. Горбунов. Портрет М. Ю. Лермонтова (N 203825)
3. А. Васнецов "Москва XVI века" (N 204009)
4. А. Васнецов "Соборная площадь" (N 203839)
5. А. М. Васнецов. "Гонцы. Ранним утром в Кремле" (N 203981)
6. В. М. Васнецов " Царь Иван Васильевич Грозный" (N 204135)
7. Иллюстрации В. Семенова к "Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова" (N 204011)
8. "Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова" (N 105765)


План-конспект интернет-урока

Фирстова С. В., 

учитель русского языка и 

литературы 

МОУ «ООШ с. Еланка» 

Балаковского р-на 

Саратовской обл.

Предмет: литература

Класс: 7
Тема урока: Историческая тема в творчестве М. Ю. Лермонтова. «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»

Цель урока: познакомить учащихся с поэмой М. Ю. Лермонтова.

Задачи урока: 
- повторить изученные факты биографии и творчества М. Ю. Лермонтова; 
- сформировать представление об исторической основе «Песни…»;
- дать образец художественного чтения.

Материалы к уроку: учебник литературы «Литература. Начальный курс, 7 класс. Беленький Г. И.», рабочие тетради учащихся, компьютеры с доступом в Интернет, ЦОР (http://school-collection.edu.ru)
Ход урока:
I. Организационный момент. 

Инструктаж по работе на ПК, проверка рабочего места и готовности к уроку.
II. Сообщение темы и цели урока.


Запись темы и даты урока в тетрадь, обсуждение эпиграфа к уроку: «Лермонтов — один из величайших мастеров русского художественного слова» (С. В. Шувалов из статьи «Мастерство Лермонтова»).
III. Повторение.

1. Обращение к портретам поэта: 

-А. И. Клюндер. М. Ю. Лермонтов в сюртуке лейб-гвардии Гусарского полка (N 203889)


-К. А. Горбунов. Портрет М. Ю. Лермонтова (N 203825)
Вопросы классу: 

- Что общего можно выделить на портретах разных художников? 
- Какой факт биографии М. Ю. Лермонтова нашёл отражение в работах художников?

2. Беседа о жизни и творчестве поэта.

- Что вы знаете о детстве поэта?

- Назовите известные вам произведения М. Ю. Лермонтова.

- Какому историческому событию посвящено стихотворение «Бородино»? 

IV. Чтение статьи учебника о М. Ю. Лермонтове.
- Как история вошла в жизнь юного Лермонтова? (Живя в Тарханах, слушал народные песни и рассказы  об Иване Грозном, Степане Разине, Емельяне Пугачёве).

- Почему И. Андроников называет «Песню про царя Ивана Васильевича…» единственной в своём роде? (подчёркивает народность «Песни», т. к. автор видел кулачные бои, знал народные праздники, слышал русскую речь).
- Что автор статьи говорить о замысле поэта? (возвеличить простого русского человека, сумевшего противостоять царю-тирану).
- Что ещё вы узнали об истории создания поэмы? (написана в три дня, но вышла в свет только после вмешательства В. А. Жуковского сначала без имени автора по запрету цензуры).
V. Подготовка к восприятию поэмы - рассматривание репродукций на сайте:
1. А. Васнецов "Москва XVI века" (N 204009)
2.  А. Васнецов "Соборная площадь" (N 203839)
3. А. М. Васнецов. "Гонцы. Ранним утром в Кремле" (N 203981)
- Что объединяет эти полотна? (на них мы видим деревянную Москву, людей в одеждах того времени, уклад их жизни).

4. В. М. Васнецов " Царь Иван Васильевич Грозный" (N 204135)
- Удалось ли художнику показать, почему Иван IV получил прозвище Грозный?

5. Иллюстрации В. Семенова к "Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова" (N 204011)
По ходу презентации учитель даёт комментарии, каких героев изобразил художник, какие сцены, обстановка и т. д.

VI. Чтение поэмы учителем (I часть) или прослушивание аудиозаписи:
"Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова" (N 105765)

В ходе чтения учащиеся заполняют таблицу «Словарная работа» (4-й столбик заполняется после обсуждения):

	№ части
	Герои
	Непонятные слова
	Толкование

	
	
	
	


VII. Подведение итогов урока.

- Как вы понимаете историзм творчества М. Ю. Лермонтова?

- Какой исторической эпохе посвящена «Песня»?

- Вернёмся к эпиграфу: убедил ли вас сегодняшний урок в справедливости слов С. В. Шувалова?

VIII. Домашнее задание.
- завершить чтение поэмы, закончить таблицу.

Варианты использования конспекта:
1. Конспект у учителя, он открывает ссылки, учащиеся получают информацию с экрана (в этом случае нужен проектор).

2. Учащиеся рассаживаются группами или по одному возле ПК, где учитель заранее разместил документ с ссылками. Дети сами открывают соответствующие ссылки, руководствуясь указаниями учителя.

3. Самостоятельное изучение материала учащимися, н-р, отсутствующими или находящимися на домашнем обучении.
